

在“无废城市”与“垃圾分类”成为践行绿色发展理念重要举措的今天,如何将政策蓝图转化为务实高效的社区实践?如何实现低值可回收物体系化建设?是每个城市面临的课题。对此,成都市青羊区交出一份别样的答卷。青羊区综合行政执法局将街道、社区与居民串联起来,通过政府主导、市场运营、居民参与,实现多元共治,共同织就一张覆盖青羊区全域的“绿色回收网”。

□ 华西社区报记者 董峰 受访方供图

精细治理新样本

青羊区构建网格化社区立体回收体系

该体系将垃圾分类回收的前端科普、中端收运与后端处理形成完整的有机闭环。全面建成的“网格化社区立体回收体系”以其成熟、高效、共赢的特点成为城市精细化治理与绿色低碳发展的鲜活样本。这一体系不仅构建起一张回收网,更推进建设了一张关系民生福祉的便民网、绿色发展的产业网、传播生态文明的价值网。

04>
华西社区报

基 层 实 践

2025年
12月9日
星期二
编辑 王晓春
版式 张进



居民感受社区立体回收体系带来的便捷。

政府维度

城市治理的“绿色抓手”与产业协同

记者了解到,青羊区网格化社区立体回收体系精准对标上级垃圾分类与资源回收政策,将宏观要求转化为“点-站-场”三级可操作、可监管的实体网络。从前端的分类回收站点、智能回收柜,到中转与分拣场所,形成了清晰的物流和管理链条,极大提升了政府对于可回收物全流程的掌控能力和监管效率。

在产业融合方面,该体系与成都供销社成功合作,实现现代科技企业与传统流通网络的产业融合,既盘活供销系统原有的网点资源,又借助运营企业的技术与运营模式,为其注入了活力。双方共同搭建了从社区回收点到区域分拣中心,再到下游利废企业的稳定渠道。

在垃圾分类产学研结合方面,协同运营企业爱博绿与成都信息工程大学、成都工业职业技术学院等高校建立校、企、地三方共建,促使该体系从单纯的垃圾分类业务运营向产业人才“造血”升级,为循环经济产业持续输送了专业人才,形成“产业带动教育,教育反哺产业”的良性循环,为城市的绿色发展积蓄了核心动能。



青少年的微型环保课堂。

社区维度

便捷高效的“基础设施”与文明窗口

“持续推进该体系深度融入社区,使之成为如水电一样的群众生活不可或缺的便民基础设施和宣传文化阵地。”青羊区综合行政执法局相关负责人介绍道。

据悉,无论是固定的分类回收站点,还是24小时服务的智能回收柜,都极大地提升了回收服务的可及性,解决了以往居民“废品不知往哪扔”的痛点。该体系实现了回收服务的“网格化”全面覆盖,居民步行不超过15分钟,便能找到一种便捷的回收方式。此外,该体系还将垃圾分类科普教育嵌入社区场景,通过线下站点的宣传、社区活动的推广以及智能设备端的互动,将枯燥的垃圾分类知识转化为居民喜闻乐见的日常实践,潜移默化地提升了整个社区的环保意识和文明素养,使每一个回收点都成为一个微型的环保课堂。

科学规范的回收体系有效取代了零散、杂乱的个体回收,减少了社区内乱堆乱放、噪音扰民等问题,美化了社区环境,提升了社区的整体形象和居住品质。同时,回收站点还兼具成为快递小哥、外卖小哥、环卫工人等户外从业者的补给站功能。

居民维度

触手可及的“指尖环保”与激励体验

居民只需通过手机App或小程序,动

动手指发起“一键回收”服务,专业的回收人员便会如“快递上门”一般,在约定时间上门收取可回收物。这种“您不动,我动”的服务模式,彻底解放了居民的时间和精力,尤其受到年轻上班族和行动不便的老人的欢迎。

“一张纸的重量都能称出来,足斤足两交售可回收物,还可额外获得积分……”在回收站点,同辉社区元益花园的居民深深感受到社区立体回收体系带来的便捷。对于小区居民来说,该体系带来的最大改变是回收的“超便捷”与“有回报”。通过网格化、精细化的运营,构建15分钟便民回收圈,让环保行为在青羊真正成了一种轻松时尚的生活习惯。

各个站点的智能回收柜则提供了便捷交售的流畅体验。居民投放可回收物后,可通过积分或现金的形式即时获得返利,这种即时、透明的正向激励,激发了居民参与垃圾分类的积极性。整个体系通过便捷的服务和积极的引导,让垃圾分类和资源回收从一项“社会要求”转变为一种充满成就感的低碳生活新风尚。居民在参与中不仅获得了经济回报,更收获了为环保贡献力量的荣誉感和满足感。

青羊区网格化社区立体回收体系,生动诠释了“政府引导、企业运营、社区联动、居民参与”的精细化城市治理新模式,不仅为青羊区增添了鲜明的绿色底色,更交出了“两网融合”回收体系建设与运营工作的“青羊答卷”。